

青神劳模带领群雁齐飞 为乡村增色添彩

兴办产业壮大村集体经济、让农业走上“互联网+”发展模式、为学员义务授课……近年来,在眉山市青神县总工会的引导下,当地的农业劳模在推进乡村振兴中的示范、带动、引领作用日益凸显。

四川省劳动模范魏立兴: 发挥“头雁”作用引领村民增收

近日,在青神县青竹街道桥楼村近6000平方米的冻库库区内,十几名五六十岁的妇女,忙着将采摘下来的水果包装成袋,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“在这里工作,离家近,每天能赚100元的务工费,而且这个冻库我还有股份,去年分到了5000元的红利,能有这么多福利,全靠咱们村的‘魏劳模’!”提起“魏劳模”,杨梅和其他村民纷纷竖起大拇指。

村民口中的“魏劳模”,是青竹街道桥楼村党委书记魏立兴,也是四川省劳动模范。2008年,魏立兴带领村民成立了三农机专业合作社,引导农户进行机械化生产和收割稻谷,抱团盈利,增加村民收入。最终,吸引40余户村民加入合作社,三农机专业合作社获评“全国示范合作社”。

2019年,有村民向魏立兴反映,种植的蔬菜、水果不耐储存,急需冻库。然

而修建冻库需要一大笔资金,资金从哪里来?魏立兴竭尽全力向上级主管部门争取到100万元项目资金,可还差300万元的资金缺口。魏立兴想到成立集体经济合作社,采取村民自愿入股的方式筹集资金。

“冻库修好后承包出去,租金拿来分红。”魏立兴抱着试一试的想法召开了村民大会,没想到有400户村民积极响应,入股近200股。2021年,冻库落成。次年,第二期冻库建成,两期冻库以年租金75万元的价格承包出去。今年9月,第三期冻库开工建设。“第三期预计今年底可实现运行,年租金预计可达25万元。”谈起未来,魏立兴信心满满。

此外,魏立兴利用村上闲置的办公场地,带领全村办起了“养老食堂”和活动中心;搞起了集体经济超市,年收入20余万元;开展最美庭院、最美厨房评选活动,村里的环境变美了,乡风更文明了……他也用实际行动发挥着乡村振兴“领头雁”作用,使桥楼村年年有新变化、新变化。

四川省优秀共产党员高强: 让农业走上“互联网+”发展模式

在10公里外的白果乡官厅坝村

(原白云村),150亩标准果园为当地10余名村民解决了就业问题,育苗大棚每年为全县及周边提供40万株优质柑橘苗木,新建的2.8公里柚柑产业道路为产业发展提供了基础支撑……

原白云村曾是贫困村,在驻村第一书记、四川省优秀共产党员(享受省部级劳动模范待遇)高强的带领下,通过争取项目资金修路、建大棚果园、建电子商务站、改造农村电网、办农民夜校等方式,将柚柑发展为该村的支柱产业,全村44户90人全部脱贫。

自全面启动乡村振兴工作以来,高强者手将传统农业与旅游结合,建设以柚柑为主题的农业旅游景区,让农业走上了“互联网+”发展模式,书写了一条可持续推动村集体产业发展、促进村民增收的乡村振兴“蝶变之路”。

“治疗木虱病有啥好办法?”“受气候和枝叶嫁接影响,这段时间很多种植区域都出现了木虱,稍不注意就会导致果树患上黄龙病,一定要做好防治。”近日,受高强邀请,眉山市劳模徐海涛来到白果乡甘家沟村鑫鑫果品农场负责人郭池祥的果树地里,绘声绘色地向种植户传授病虫害防治、水肥管理等关键技术,大家围着他听得津津有味。

村民纷纷表示,此次培训不仅让他们学到了很多实用的农业技术,通过与

专家的学习交流,对产业振兴之路也更有信心和底气。

全国劳动模范陈岚: 为乡村振兴提供更多智力支持

在同一片土地上,全国劳动模范、青神县云华竹旅有限公司总经理陈岚走进四川青神竹编艺术职业学校,为学员义务授课。

自20世纪90年代以来,陈岚创办形式多样的竹编培训班,为农村留守妇女、城镇下岗人员、待业人员、残疾人免费传授竹编技艺,引导他们居家灵活就业。除培训本地群众外,他还先后培训国内外学员1万余人次。经过反复实践,他探索出“基地+培训+农户+旅游”的发展模式,带动3万余名竹产业从业人员走上致富路,每年创造上亿元产值。

青神县作为传统农业大县、全国竹编之乡,县总工会充分发挥劳模的示范引领作用,今年7~8月,分批带领农业、竹产业领域的劳模专家走进企业、田间,开展了形式多样的助企助农活动,为乡村振兴提供更多的智力支持。

如今,在青神县总工会的引导下,有20余名像魏立兴、高强、陈岚一样的劳模,参与到“乡村振兴劳模出彩行动”

中来,他们充分发挥各自优势,带领群雁齐飞。“‘乡村振兴劳模出彩行动’是我们的重点工作。”青神县总工会相关负责人告诉记者,今年,县总工会把“乡村振兴劳模出彩行动”列入“五大行动”“十件实事”,并出台专项实施方案,推进“乡村振兴劳模出彩行动”走深走实,带动更多村民增收致富。

青神县总工会相关负责人表示,自“乡村振兴劳模出彩行动”开展以来,全县各级工会密切跟踪进展,充分发挥劳模的资源优势、人才优势、经验优势、管理优势,引领全县劳模在乡村振兴中持续发挥“领头雁”作用,为青神县乡村振兴增色添彩。

(刘魏 何江 本报记者 苏文保)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

内江市市中区 绘就现代渔业新画卷



村民改造池塘。

本报讯 近年来,内江市市中区以“稳量提质,水产增效,村民增收”和提高农业综合发展能力为中心,积极构建智能化水产养殖系统,实现养殖生产智能化管理,一幅现代渔业新图景正悄然铺开。

近日,笔者来到龙门镇兰家沱村,村民正在对养殖池塘进行标准化改造。兰家沱村党支部书记陈晓露透露:“这个产业集群项目今年5月开始动工,将于近期完工。项目建成后,预计会为村集体经济每年增收5万元。”

随后,笔者来到位于朝阳镇的内江腾丰水产养殖农民专业合作社,此时,该合作社负责人冯礼正在田间查看水稻长势和虾苗的繁育情况,为来年丰收做准备。

冯礼告诉记者:“去年,合作社的亩产量有100公斤,今年通过实施产业集群项目,基础设施改造后,预计年底亩产量将达到150公斤左右。同时,在稻虾养殖的基础

上还引进了白乌鱼养殖,预计白乌鱼的亩产量也能达到100公斤。”

近年来,市中区结合农田、柑橘产业发展,建成“稻鱼”“鱼果”综合种养模式,循环利用养殖尾水,实现稻鱼、稻虾、鱼菜共生等绿色生态养殖模式,构建起智能化水产养殖系统。截至目前,当地养殖规模达5亩以上的新型经营主体共128个,其中,龙头企业3家、市级示范社1家、省级水产健康养殖示范场2家。今年1月至9月,水产品总产量达5675吨,产值达13408万元,同比增长4.44%。

下一步,市中区将围绕区委、区政府关于白乌鱼产业发展规划,构建以国家级(良)种场为核心的现代育种体系,创建白乌鱼国家级(良)种场,打造出一条集白乌鱼繁育、成鱼养殖、水产品加工、科研于一体的全产业链,擦亮市中区“中国白乌鱼之乡”金字招牌,助力乡村全面振兴。(门游洋 文/图)

苍溪县 为山地乌鸡插上“金”翅膀

近日,在广元市苍溪县五龙镇嘉龙村股份经济合作联社,来自400公里外的首批四川山地乌骨鸡顺利经过育雏期。当天,合作社工作人员为农户讲解了饲养鸡苗的注意事项和疫病防治技术,组织大家到全自动恒温育雏基地门口,依次为村民发放鸡雏,并做好登记。

“泸州帮扶单位很关心我们,给我发了100只鸡,还为我们提供了技术,回去养殖会更容易,感谢帮扶单位对我们的支持!”脱贫户张图文诚恳地说。

自泸州市结对帮扶苍溪县以来,始终按照“苍溪所需,泸州所能”帮扶理念,把特色产业培育作为托底性帮扶工作重点,发挥帮受两地优势资源,量身打造以乌骨鸡为主的特色养殖产业,壮大村集体经济,助力乡村振兴。

五龙镇气候干燥,海拔在800米左右,是种植猕猴桃、苍溪雪梨的大镇,林下循环生态养殖业发展潜力巨大。“经过考察发现,苍溪县果园非常多,有几十万亩成熟的梨园、猕猴桃园,非常适合发展林下经济,并且当地群众也有养殖鸡、鸭的习惯,这也是我们投资发展土鸡养殖的好地方,在泸州市帮扶工作组的

推荐下,我们被当地政府引进到这里发展。”泸州市乌蒙山供销社总经理苏懿介绍。

泸州市结对帮扶苍溪县工作队找准帮扶路径,引进全省首家城市供销社——泸州市乌蒙山供销社,与嘉龙村股份经济合作联社签订共建协议及“六统一”乌鸡订单生产协议,待农户养殖6个月乌鸡成熟后,将进行保底回购销售。

“我们采取‘公司+村股份经济合作社+农户’的养殖模式,泸州市乌蒙山供销社在发放和回收时,按照一只鸡1元的价格返还给村集体经济组织,今天预计发放2000只鸡苗,这笔资金将用于村集体基础设施建设。”五龙镇嘉龙村党总支书记牟勇军说。

预计今年底,本批次44户脱贫户、监测户养殖的4500只鸡将实现收入超20万元,带动村集体增收9000元,实现农业增效、农民增收。

“项目围绕苍溪优势,一期投资50万元在嘉龙村建设了育雏基地,发展山地乌鸡养殖。下一步,我们将争取更多资金,扩大育雏基地,提高育雏能力,全力将乌鸡养殖打造为山区群众的致富样板。”五龙镇副镇长陈学军说。(徐咏秋 王籍)



党员干部走基层 换位体验当农民

为助力乡村产业振兴,近期,广安市广安区政协与广安花园制水有限公司联合开展了“乡村振兴走基层 换位体验当农民”主题党日活动。图为10月28日,在大龙镇黄坝村广安茵茵之源家庭农场的大棚内,广安区政协和广安花园制水有限公司的党员干部帮助业主种植长茄竹荪。(廖小兵 本报记者 周宇 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

纳溪区:家庭“小农场”推动农业“大发展”

水田中一群群大麻鸭嘎嘎地叫着,鱼塘里不时有鱼儿欢快地跃出水面,山坡上金黄的蜜柚散发着诱人的清香,树林下辛勤耕耘的小蜜蜂正翩翩飞舞,猪舍里80余头猪仔美美地享受着青草料……这一幕幕宛如世外桃源般的乡村美丽画卷,正是泸州市纳溪区上马镇团山村翔林生态家庭农场的一组镜头。

兴办家庭农场 让生活更有奔头

秋末冬初,笔者走进翔林生态家庭农场,硕果累累,稻香扑鼻。年过半百的农场主雍泽林穿梭其间。“虽然是农民,但我也是一名农场主!”忙着投喂大麻鸭的雍泽林自豪地说,“一步一个脚印,靠实干苦干兴起的。在农场上班,自由自在,还能赚钱。”

2018年,身残志坚的雍泽林多方筹集资金创建翔林生态家庭农场,经营着种植、养殖、加工、销售等业务。他善学习、肯钻研,凭借不服输的干劲,成了当地远近闻名的农业带头人。2022年,

获评纳溪区“十三五自强模范”;2023年,又被泸州市推荐为“四川省高素质农民创新创业先锋”入围者。

眼下正是再生稻收割的季节,年近古稀的村民李子科和工友们正在翔林生态家庭农场收割成熟的再生稻,他说:“我们平时在农场里做些采摘蔬菜、喂养鸡鸭的工作,不是很累,还能在家门口挣点钱,心满意足了!”翔林生态家庭农场为周边村民带来就业的新路子,鼓起了村民的“钱袋子”。

“我的家庭农场按照‘稻—鱼—禽—果—菜’生物循环链原理,采取‘家庭农场+基地+农户’的模式,养殖的鸡鸭鱼、收获的蜂蜜和稻米等农副产品全是绿色无公害的!”雍泽林从屋里拿出一沓荣誉证书和检测报告乐呵呵地说:“家庭农场通过‘线下+线上’发展模式,产品远销成都、重庆,特别是稻米每年能销售5万余公斤,仅优质稻米这一项便可增收30万余元,还没计算养蜂、养猪等方面的收入,兴办家庭农场,让我们的日子越来越有奔头了!”雍泽林介绍,翔林生态

家庭农场现流转土地146亩,经营面积有160余亩,种植粮油作物(水稻、柚子、生姜、黄瓜、白菜、玉米、油菜等)150余亩,养殖鱼虾28亩。据了解,翔林生态家庭农场今年产值预计达到150余万元,可带动周边70户150余人增收致富。

打造家庭小农场 推动农业大发展

采摘、打包、运输……每年一到枇杷丰收季,纳溪区天仙镇九君村宏颖家庭农场负责人伍定权就会忙起来。山坡上,漫山遍野的枇杷挂满枝头,雇佣的村民也在枇杷林里忙碌,帮着伍定权采摘枇杷等。

今年50岁的伍定权种植经验丰富,头脑灵活,早年间曾在外务工。1994年,他回乡筑“新巢”,唱起创业歌,开启了种植水果、培育苗木之路。从1994年到2023年,从最初300余株枇杷树发展到现在20万余株,并成立苗木专业合作社,收入也从几百元增加到几百万元。

“相信家庭农场一年会比一年好,日子也会越过越红火。”近日,笔者见到了伍定

权,他正在果园里为枇杷树疏枝,为来年丰收做准备。谈起种水果和苗木的前景,伍定权信心满满。此外,在大山深耕家乡沃土,伍定权不仅自己致富了,还带动周边群众致富,并不断回馈社会,并于2018年荣获“泸州市自强模范”称号。

当下,家庭农场已成为群众增收致富的新引擎。在纳溪区,一个个小家庭农场如雨后春笋般破土而出。据纳溪区农业农村局相关负责人介绍,截至目前,纳溪区家庭农场数量已突破1325家,其中,区级家庭农场152家、市级66家、省级以上20家,带动就业人口1.5万余人,辐射带动6000余户农户实现稳定增收。

近年来,纳溪区在推进产业富民进程中,立足13个镇(街道)的优势和农业产业特色,在大力发展家庭农场上巧做文章,从政策、资金、人才、品牌等方面着手,通过龙头带动、扩规联动、数智驱动等举措,培育了一批有文化、善经营、会管理的新型农场主,让农村有看头、农业有奔头、农场主有劲头,家庭“小农场”正在推动农业“大发展”,进一步助推和美乡村建设。(李小波)